
COPIA

VERBALE DI DELIBERAZIONE  del  CONSIGLIO  COMUNALE

n. 21  del  10 LUGLIO 2025

INTERROGAZIONE PRESENTATA DAI CONSIGLIERI FAGGIANO ROBERTO 
CATALDO E BIONDELLI SONIA PROTOCOLLATA IN DATA 25/03/2025 AL N. 
0013905/2025 RELATIVA A BILANCIO PREVENTIVO 2025 FONDAZIONE 
MARAZZA.

Oggetto:

L'anno DUEMILAVENTICINQUE addì DIECI del mese di LUGLIO alle ore  
DICIOTTO E MINUTI CINQUE, nella sala delle adunanze.

   

Previa osservanza di tutte le formalità prescritte dal D.Lgs. 18 agosto 2000, n.267, si 
e' riunito il Consiglio Comunale in seduta pubblica, di prima convocazione, con la 
presenza, ad inizio seduta,  dei signori:

Pres.CaricaCognome e Nome PresCognome e Nome Carica

SIBOSSI Sergio SINDACO

SIMORA Maria Beatrice CONSIGLIERE

SIPOLETTI Lorena CONSIGLIERE

NOCERUTTI Massimo CONSIGLIERE

SIMEDINA Massimo CONSIGLIERE

SIBERTONA Marco Emilio CONSIGLIERE

SIZANETTA Massimo CONSIGLIERE

SIMOROSO Michela CONSIGLIERE

SILATERZA Luigi CONSIGLIERE

SIMANCA Mariano CONSIGLIERE

SIPANARIELLO Angelo CONSIGLIERE

SIMOIA Vittorino Gino CONSIGLIERE

SIPORCU Luca CONSIGLIERE

SIBELLONE Nicoletta CONSIGLIERE

NOZANETTA Valentina CONSIGLIERE

SIBIONDELLI Sonia CONSIGLIERE

SIFAGGIANO Roberto Cataldo CONSIGLIERE

Totale Presenti:  15 Totali Assenti:  2

Sono altresì presenti gli Assessori Zanetta Ignazio Stefano, Cerutti Franco, Zanetta Elisa 
Lucia, Valsesia Francesco Carlo, Abbate Loredana.
 

Assiste il Segretario Generale Michele Crescentini
 

Essendo legale il numero degli intervenuti, il signor Luigi Laterza nella sua qualità di 
Presidente del Consiglio Comunale ha assunto la presidenza e dichiarata aperta la 
seduta per la trattazione degli argomenti posti all'ordine del giorno tra i quali risulta la 
deliberazione in oggetto e di cui trattasi nel presente verbale, con rinvio, per quanto 
concerne la discussione, al relativo verbale di seduta.



 

 

Punto n. 3 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “ Interrogazione presentata dai 

Consiglieri Faggiano Roberto Cataldo e Biondelli Sonia protocollata in data 25/03/2025 

al n. 0013905/2025 relativa a bilancio preventivo 2025 Fondazione Marazza”. 

Si dà atto che, rispetto ai presenti all’appello di inizio seduta, all’atto della trattazione 

del presente punto all’Ordine del Giorno risulta essere assente in più dall’aula il 

Consigliere Luca Porcu, pertanto 14 sono i presenti 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Passiamo alla proposta di delibera numero tre con oggetto integrazione presentata dai 

Consiglieri Faggiano Roberto e Biondelli Sonia protocollata in data 25/3/2025 al numero 

13.905 del 2025 relativa al Bilancio preventivo 2025 della Fondazione Marazza. Prego, 

Consigliere Faggiano.  

Consigliere Comunale Roberto Cataldo Faggiano 

Grazie. Oggetto Bilancio preventivo 2025 Fondazione Marazza. In data 12 febbraio 

2025 si è riunita la Commissione permanente numero due, con all'ordine del giorno, la 

relazione sulle attività della Fondazione Marazza, tra i documenti allegati alla convocazione è 

stato presentato il Bilancio di previsione per l'anno 2025. Rilevando che da tale documento si 

evidenzia una perdita di 32.298 € e considerando che la Fondazione Marazza ha registrato 

perdite pari a euro 24.116 nell'esercizio 2021, perdite pari a 45.118 nell'esercizio 2022 e 

perdite pari a 2sette.583 nell'esercizio 2023. Considerando che il Comune di Borgomanero 

contribuisce positivamente al Bilancio della Fondazione Marazza con oltre 200.000 €, gli 

scriventi Consiglieri interrogano il Sindaco e gli Assessori competenti al fine di conoscere 

quale valutazione registrano rispetto all'andamento economico finanziario della Fondazione di 

cui il Comune detiene il 100% delle quote di partecipazione. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie, risponde all'interrogazione l'Assessore Valsesia.  

Assessore Francesco Carlo Valsesia 

Buonasera. Buonasera a tutti i presenti. Risposta all'interrogazione protocollata in data 

25 marzo 2025 al numero 13.905/2025 relativa al Bilancio preventivo 2025 della Fondazione 

Marazza. In esito all'interrogazione in oggetto si specifica quanto segue, la Fondazione 

Marazza è una fondazione istituita per disposizione testamentaria dell'illustre cittadino 



 

 

borgomanerese Onorevole Avvocato Achille Marazza la cui personalità giuridica è stata 

legalmente riconosciuta con decreto del Presidente della Repubblica del 22 dicembre 1970, 

numero 1319. È quindi un Ente autonomo, il cui patrimonio viene designato al perseguimento 

di uno scopo di utilità sociale sottoposto alla vigilanza della Regione Piemonte. Il Comune di 

Borgomanero concorre annualmente a sostenere le attività della Fondazione Marazza con un 

proprio trasferimento corrente pari a 210.000 euro. I Bilanci consuntivi della Fondazione 

Marazza negli anni 2021, 2022, 2023 nonostante un'ottima situazione patrimoniale di liquidità 

hanno chiuso con un disavanzo in negativo. Tale situazione si è verificata in particolare a 

causa dell'aumento dei costi delle utenze nel periodo successivo al Covid. Nel corso della 

Commissione consiliare numero due, convocata lo scorso 12 febbraio 2025 il presidente 

Marco Croce, il direttore Giovanni Cerutti e il revisore dei conti Dottoressa Barbara Mora, 

hanno illustrato ai presenti l'andamento economico finanziario degli ultimi anni dell'Ente, 

evidenziando come il consuntivo dell'anno 2024 chiuderà con un pareggio di Bilancio, 

nonostante quello di previsione, come per l'anno 2025 evidenziasse una perdita di circa 

32.000 euro. Nell'ultima convenzione peraltro si è stabilito che Fondazione Marazza debba 

presentare al Comune un preconsuntivo tra i mesi di ottobre e novembre di ogni anno al fine 

di consentire e di verificare, fatte salve le disponibilità del Bilancio del Comune, di intervenire 

con eventuali contribuzioni straordinarie. Tale intervento sino ad ora non è stato necessario. 

A ciò si aggiunga che per ciò che concerne i disavanzi degli anni passati, la Fondazione 

avrebbe potuto assorbirli attraverso il proprio vasto patrimonio o attraverso la propria liquidità, 

ma il Cda ha deciso, concorde l'Assessore competente, di non provvedere, però, in tal senso 

al fine di verificare nel medio periodo il trend relativo all'andamento finanziario. Con le fatte 

premesse si conferma come l’Amministrazione Comunale tenga costantemente monitorata la 

situazione finanziaria di Fondazione Marazza che ad oggi non palesa alcun rischio di natura 

economico patrimoniale supportandone costantemente le iniziative, poiché la considera un 

imprescindibile strumento di divulgazione della cultura e di supporto della vita della nostra 

Comunità. Aggiungo una, un appunto che quando abbiamo scritto, quando è stata scritta la 

risposta all'interrogazione il Bilancio consuntivo della Fondazione non era ancora chiuso e 

deliberato definitivamente in sede di approvazione del Bilancio consuntivo risultava una 

perdita di 10.000 euro dovuta a un mancato contributo erogato dalla Regione Piemonte. 

Grazie. 



 

 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Assessore Valsesia. Prego, Consigliere Faggiano. 

Consigliere Comunale Roberto Cataldo Faggiano 

Sì la domanda Presidente dovrebbe essere si ritiene soddisfatto della risposta? Me la 

faccio da solo e mi rispondo da solo. No, non sono soddisfatto della risposta, ma non peraltro 

perché io apprezzo, così il testo, il testo della risposta. Però io, la mia domanda era, 

conoscere quale valutazione, qua io deduco, non lo vedo scritto, deduco che Sindaco e 

Assessore sono soddisfatti. Allora, al netto del fatto, ma questo lo dico proprio da un punto di 

vista tecnico, al netto del fatto che magari me lo spiegate in separata sede, non riesco a 

capire quando si dice che la Fondazione avrebbe potuto assorbire le perdite attraverso il 

proprio vasto patrimonio o attraverso la liquidità, cioè nel senso che, attraverso il patrimonio 

assolutamente sì. Adesso non stiamo a fare una lezione di economia, però attraverso il 

patrimonio sì perché vado ad alienare dei beni e incasso dei soldi, attraverso la liquidità 

spiegatemelo perché la liquidità è già lì, cioè spiegatemelo. O c’è della liquidità nascosta per 

cui ce l’ho fuori dal Bilancio e la metto lì, ma il risultato di esercizio è un'altra roba. Però il 

punto è questo il punto è dobbiamo metterci d'accordo su una cosa, se io continuativamente 

perché non è stato un esercito, perché se fosse stato un esercizio, è chiaro che vabbè può 

capitare, se io continuativamente registro perdite poi adesso ci mettiamo pure il 2024, per 

motivi che va bene, non è arrivato, però va bene pure il 2024 è negativo. Per cui le cose sono 

due, e lo dico da persona, diciamo, prima ho riconosciuto la competenza dell'Assessore sull’ 

Urbanistica, mi pregio di avere qualche competenza in questo tema. Le cose sono due, per 

cui o c'è una gestione che va sistemata o c'è un contributo da parte del Comune che non è 

sufficiente. Allora delle due Lei Assessore mi perdoni deve fare chiarezza nel senso che, o va 

dall'Assessore al Bilancio e dice 210.000 € non bastano, secondo me sono una buona cifra, 

mi permetto di dire che sono una buona cifra, perciò vengo in sua difesa Assessore, o 

diciamo che 210.000 € non bastano, oppure si deve lavorare sulla gestione della, sulla 

gestione della Fondazione oppure come fanno tutte, tutte le società che ovviamente devono 

presentare Bilancio e che devono stare in piedi, oppure io vado a tarare la mia gestione 

caratteristica la mia operatività sulla base di quelli che sono di quelle che sono le mie entrate. 

Se non so come aumentare le entrate, questa roba qui gliela avevamo detta da più anni 

adesso sono anche stufo di dirlo, secondo me quello è un luogo dove si potrebbe organizzare 



 

 

anche magari degli eventi di alto targhe per l'amor di Dio, perché poi il Direttore, se non mi 

sbaglio, posso sbagliarmi, ma durante il marzo in rosa a una persona che tra l’altro molto 

riuscito era andata a fare un sopralluogo per fare la lezione di yoga che poi è stata, Loredana 

l'Assessore, scusi, l’Assessore Abbate c'era, è riuscita molto bene quella, vero, vero che è 

riuscita molto bene quel sabato mattina, si stava cercando di capire se poterlo fare nel Salone 

d'Onore, e io capisco che il Salone d’Onore non sia stato dato per quella, capisco più o meno 

una risposta del tipo, eh sì ma se lo do a te lo devo dare anche al salumiere, a chi fa i 

materassi, qualcosa del genere era stato risposto, poi posso sbagliarmi, mi è stato riportato 

però, però va lo registro. Allora il punto è questo uno, o chi si occupa della Fondazione fa in 

modo di aumentare i ricavi, mi sa che negli ultimi cinque anni non c'hanno sentito molto su 

questa cosa, anche i matrimoni, ci ha detto i matrimoni, tra l’altro i matrimoni vi faccio i 

complimenti perché è stata, l'avevata istituita voi con la Giunta Tinivella e cioè secondo me 

era lungimirante, peccato non averne dato seguito. Perciò o aumentiamo i ricavi ma è 

semplicissimo non è che non è un esame di voglio dire di ragioneria generale applicata, o 

aumentiamo i ricavi o il caro Vice Sindaco, Assessore al Bilancio Ignazio Zanetta allarga i 

cordoni della borsa, o chi gestisce il Bilancio della Fondazione lo sappia adeguare a quelli 

che sono i ricavi grazie.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Consigliere Faggiano. Prego Assessore Valsesia.  

Assessore Francesco Carlo Valsesia  

Grazie. Prendo atto delle, delle parole del Consigliere Faggiano che non era presente 

alla Commissione del 12 febbraio. Ok. E’ convocata appositamente per far sì che gli Organi, 

gli Organi della (intervento lontano dal microfono incomprensibile) in che senso? 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Faggiano non è altrimenti sembra, no perché non viene registrato 

Assessore Francesco Carlo Valsesia  

È che non è neanche facile coordinare tutti. E quindi quello sarebbe stato il luogo 

magari deputato a fare domande anche a chi si occupa della gestione della Fondazione 

Marazza, che ricordo essere un ente autonomo. Cosa ha fatto il Comune le ha citato 

naturalmente l'Assessore al Bilancio e giustamente anche no perché nella, nella risposta 



 

 

all'interrogazione si riferisce come l'ultima convenzione abbia messo un allert rispetto alla 

gestione della Fondazione Marazza e rispetto magari all'eventuale necessità che il Comune 

possa anche intervenire. Non è stato fatto nulla di tutto questo perché le risultanze, come 

dicevo all'inizio del Bilancio 2024 quantomeno nella creazione di quello che sarebbe poi 

diventato il consuntivo approvato non vedeva nessuna perdita di Bilancio e quindi questo direi 

che comunque è un motivo, ok, di valutazione positiva della gestione della Fondazione 

Marazza da parte del CDA, così come della direzione, questo è. Su alcuni aspetti magari 

rispetto a quello dei matrimoni è stato detto, ma se non ci sono richieste diventa poi difficile 

andare ad introitare, in quel senso, rispetto alla fatto che sia costante comunque la perdita 

della Fondazione Marazza negli ultimi anni, io ho qui davanti un prospetto dove vedo che nel 

2022 le spese di riscaldamento erano pari a 46.725 euro, a fronte di 20.000 € del 2020 e degli 

attuali 27.000 euro, quindi quel periodo successivo al Covid, ahimè spiace sembra una 

giustificazione, ma non è così, naturalmente ha comportato delle perdite dal punto di vista 

economico. I costi le assicuro che sono stati vagliati attentamente nel corso dell'approvazione 

sia dei Bilanci preventivi che consuntivi. Rispetto alla modalità tecnica del fatto di poter 

assorbire la perdita io non sono un tecnico, ok, però questa, questa possibilità è emersa 

magari ne parleremo in un'altra Commissione in modo che poi anche chi di dovere, di 

competenza possa dire quello che è la modalità sulla quale eventualmente lavorare. 

Ribadisco la bontà del lavoro che viene fatto dalla Fondazione Marazza, che comunque non è 

fine a se stesso perché ricordo che la Fondazione Marazza è a supporto di tutta la Comunità 

ok attraverso sistema bibliotecario, attraverso anche la messa a disposizione gratuitamente 

dei locali, lei prima ha citato un esempio, rispetto al fatto del diniego dell'utilizzo del Salone 

d’Onore per fare dello yoga, su questo voglio dire ci sono altri spazi perché è stato detto che 

sarebbe stato messo a disposizione la fonoteca che mi sembra altrettanto adeguata, se non 

di più rispetto a un'iniziativa di quella di quel genere e lei ha citato questo caso nello specifico, 

come dire implementiamo anche i ricavi ricordo, quella era una manifestazione gratuita che 

l'associazione che è venuta a promuovere queste iniziative in Fondazione Marazza non ha 

versato alcunché grazie.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Assessore Valsesia.  



Letto, approvato e sottoscritto.

* * * * * * * *
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